Abschlussprufung Hauptschule

Aufgaben ohne Taschenrechner

1. (1 Punkt)

Eine Fernsehsendung soll um 20.15 Uhr beginnen. Sie wird um 83 Minuten
verschoben. Wann beginnt die Sendung?

Die Sendung beginnt um Uhr.

2. (1 Punkt)

Karl hat berechnet, dass er pro Minute 76 Stufen auf einer Treppe schafft.
Wie viele Stufen schafft er in einer Viertelstunde?

3. (1 Punkt)

3,125 kg = g

4. (2 Punkte)

25m+50cm+045m+6cm= Vergiss die MaReinheit nicht!

5. (1 Punkt)

Ein Hochhaus hat viele Stockwerke. Auch unter der Erde gibt

es welche fur die Tiefgarage. Deshalb sind die Stockwerke von — 5 bis + 50
lickenlos durchnummeriert.

Der Fahrstuhl fahrt vom Stockwerk — 4 zunachst 22 Stockwerke nach oben.
Dann fahrt er wieder 6 Stockwerke runter.

Er befindet sich jetzt im Stockwerk




(1 Punkt)

7,52 - 1000 =

(1 Punkt)

5,67 : 100 =

(4 Punkte)

Lose die Gleichungen:

a)x+5+15x-24 =13 b)3x+19=7x-5

(1 Punkt)
Wie viel Prozent der Flache sind grau
gefarbt?
Es sind Prozent.

(1 Punkt)

Der Kreis ist in gleich grol3e Teile eingeteilt.

Der Flacheninhalt der schraffierten Flache ist 21 m?
grof3.

Wie grol} ist die gesamte Kreisflache?

Der Flacheninhalt der Kreisflache betragt m°.




11.

(1 Punkt)

Bettina bekommt 25 € Taschengeld im Monat. Nach einer Woche hat sie noch
% dieses Betrages. Davon verbraucht sie in der zweiten Woche 50%.

Wie viel Euro hat sie nach der zweiten Woche noch ubrig?
Kreuze die richtige Losung an.

L] 5.00 € 1 750€ 1 10,00€
] 12,50 € 1 1500¢€ 1 2000¢€



Aufgaben mit Taschenrechner

1.

(2 Punkte)
Mineralwasserkasten werden an zwei Firmen geliefert. A ! F
Firma Grof3 Firma Klein
105 Kasten Mineralwasser 22 Kasten
Preis: 236,25 € Preis: ? €

Was bezahlt die Firma Klein fur das Mineralwasser?

(2 Punkte)

Ein LKW wird von 3 Arbeitern in 28 Minuten geladen.
Wie lange brauchen 4 Arbeiter fir die gleiche Ladung?

(4 Punkte)

In einer Schule mit 350 Schulern und Schilerinnen haben 54% ein Handy von
Nokia. 20% haben ein Siemenshandy und 8% ein Samsunghandy. Die
restlichen Schulerinnen und Schile haben kein Handy.

a) Wie viele Schuler haben ein Nokiahandy?

b) Wie viele Schiler haben kein Handy?

(3 Punkte)

180 € werden auf der Bank mit 2% Zinsen pro Jahr verzinst.

Die Zinsen und die 180 € bleiben ein weiteres Jahr auf dem Konto.

Im 2. Jahr gibt es wieder 2% Jahreszinsen.

Peter meint: “Da kann man ja gleich mit 4% Zinsen fur die 2 Jahre rechnen®
Was meinst du dazu?

(3 Punkte)

Der Preis wurde erhoht! 2400 €
jetzt: 2508 €

Um wie viel Prozent wurden er erhoht?



(4 Punkte)

Die Diagramme beschreiben den Verlauf einer Fahrradtour. Welche Diagramme
passen zu den folgenden Aussagen?

a) Nach genau 5 Stunden kamen wir am 50 km entfernten Ziel an.

b) Auf der Gesamtstrecke machten wir genau eine Pause.

c) Wir erreichten das Ziel in weniger als 5 Stunden.

d) Fur die letzten 20 km brauchten wir genau eine Stunde.

Notiere zu jeder Aussage (a - d) die richtigen Buchstaben (A - E) auf dein
Rechenblatt.
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(7 Punkte)

Wie grol} ist die Gesamtflache?
Berechne zunachst die Teilflachen.

7,2cm

7,2cm

7,2cm 7,2cm



8. (7 Punkte)

Ein Wurfel hat die Kantenlange 5 cm.

a) Zeichne das Schragbild des Waurfels.

b) Berechne die Grolie der Oberflache des Wirfels.

c) Wie groR ist das Volumen dieses Warfels.

d) Wenn man die Kantenlange des Wiirfels verdoppelt, wie verandert sich dann
die Grole der Oberflache?

Schreibe den Lésungsbuchstaben auf dein Rechenblatt.

Die Groe der Oberflache bleibt gleich.

Die Grolie der Oberflache verdoppelt sich.
Die Grole der Oberflache vervierfacht sich.
Die Grole der Oberflache versechsfacht sich

ooOow>»

9. (4 Punkte)

a) Wie grol} ist das Volumen der

quadratischen Pyramide (in cm®)?
(Schreibe die Formel auch hin!)

4
3 cm b) Wie viel Liter sind das?

Runde das Ergebnis auf eine
Nachkommastelle!

36 cm

10. (4 Punkte)
4 cm

Wie lang ist die gestrichelte Linie von Punkt A nach B?
Einen Teil der Linie muss man mit dem Satz des Pythagoras berechnen.
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11. (1 Punkte)

Welches Netz gehort zu dem abgebildeten Korper?
Schreibe den Losungsbuchstaben auf dein Rechenblatt!
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